



ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Изказване на Волоколамския митрополит Антоний на закриването на VII Конгрес на лидерите на световни и традиционни религии



Служба за комуникация на ОВЦС, 15.09.2022. На 15 септември се състоя заключителното заседание на VII Конгрес на лидерите на световни и традиционни религии. Обръщайки се към участниците във форума, председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия Волоколамският митрополит Антоний каза:

Ваше Превъзходителство,
дълбокоуважаеми Касъм-Жомарт Кемелуль!

Ваше Светейшество!

Достопочтени религиозни лидери, уважаеми участници!

Този Конгрес е уникална за евразийския регион площадка за реализация на междурелигиозния диалог. Започвайки през 2003 година, заседанията на Конгреса протичат регулярно и събират видни религиозни дейци от целия свят. Искам да изкажа своята благодарност за тази важна инициатива на всички организатори на форума, а също лично на Президента на Република Казахстан Касъм-Жомарт Кемелуль Токаев.

Централна тема на Конгреса на лидерите на световни и традиционни религии беше укрепването на мира между религиите, държавите и народите. Днес този проблем става все по-актуален. Господ Иисус Христос в Евангелието казва, че блажени са миротворците, защото ще се нарекат Синове Божии (Мат. 5.9). Вярващите не бива да странят от съществуващите в света проблеми, а да заемат дейна позиция, да помагат при съграждането на мира и взаимното разбирателство, да утешават страдащите.

В заключителния документ на Конгреса се съдържат редица значими положения.

Преди всичко, това са думите за ключовата роля на духовните и нравствени ориентири за преодоляването на пагубните явления, водещи до разделение и конфликти. Много важна е мисълта за необходимостта от запазване на културното и религиозно многообразие, при което народите и религиите са обединени от общи ценности, съхранявайки при това своята идентичност. В страните от постсъветското пространство ние много добре познаваме ползата от такъв подход и поддържахме междурелигиозния мир. Трудно може да се прецени необходимостта от религиозно образование, което е най-сигурната профилактика против екстремизма и радикализма. Такава грамотност служи за защита от манипулации посредством религията от страна на недобросъвестни политици. Много актуална е и мисълта за необходимостта от преодоляване на неравенството и несправедливостта. В контекста на разпределение на ресурсите между развитите страни и т.н. «страни от третия свят», енергийната, продоволствената и икономическата сигурност, този въпрос днес стои много остро. Смятам за правилна мисълта за необходимостта от активизиране на сътрудничеството между религиозните, националните, международните и обществените институции, защото за света сега е

много важно да преодолее разногласията и да прекрати съперничеството за глобална хегемония.

Бих искал отделно да отбележа този положителен факт, че Декларацията на нашия форум е изградена върху признаването на факта за сътворението на човека и всичко същностно от Бога, Божествения промисъл за света, богодадеността на вечните закони на битието, морала и нравствеността.

Огромна ценност притежава това, че въпросните твърдения, подкрепени от авторитета на най-важните световни религиозни лидери, се транслират от декларацията на форума в общественото пространство. По този начин те ще бъдат чути от много хора, в това число и от вземащите решения на международната арена. Често много от нас забравят за прости неща, които човечеството в течение на векове е запазило в свещените книги, в преданията на религиите, в своите души. Прекрасно е, че VII Конгрес на лидерите на световни и традиционни религии днес напомни за тях на всеослушание.

Благодаря на ръководството и организаторите на Конгреса за правилно разположените акценти. Днес както никога за хората е важно да чуят такива думи от религиозните лидери.

Благодаря на всички присъстващи за откритостта към диалог и състоялото се продуктивно общение. Желая Ви мир, духовна радост и сили във Вашето нелеко, но така важно служене!